

*Н. Б. Качайнова, Г. В. Талалаева, В. В. Трухачев*

## РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТА СЕМЬИ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА

Сложная демографическая ситуация, невнятность ценностных ориентиров как семьи, так и государства, сложившиеся в начале 1990-х гг., общая тенденция старения населения и вместе с тем возрастающая ответственность местных властей за перспективы развития мегаполиса определили одним из основных направлений Стратегического плана развития Екатеринбурга сохранение и развитие человеческого потенциала, одной из основных задач направления – укрепление института семьи как формы наиболее рациональной жизнедеятельности личности, стабилизация демографической ситуации и ее развитие.

Составными частями Стратегического плана развития Екатеринбурга стали проекты демографической направленности. Мероприятия стратегических проектов «Семья», «Включайся в жизнь», «Достойная старость» способствовали формированию позитивной мотивации, созданию условий для успешной реализации семьей своих основных функций: воспроизводства, воспитания, социальной адаптации, сохранения культурных традиций; активному включению в жизнь инвалидов и пожилых людей, профилактике социальных девиаций.

В ходе реализации проектов значительно расширен перечень социальных услуг, предоставляемых семьям, за счет внедрения в практику новых форм и видов социальных услуг.

В целях повышения психологической культуры населения в сфере семейного, супружеского, родительского общения в учреждениях города различной ведомственной принадлежности созданы и работают тренингово-правовая школа для подростков и родителей, «Школа планирования и создания семьи», проводится психолого-педагогическое консультирование родителей, в детских дошкольных учреждениях города открыто 48 групп кратковременного пребывания. Услуги экстренной психологической помощи в форме «телефон доверия» предоставляют семьям и детям более 10 организаций, в том числе из ряда социально-ориентированных некоммерческих организаций.

С целью формирования позитивных установок на создание гармоничных семейных отношений, основанных на чувствах взаимопомощи и ответственности, проводились общегородские мероприятия, конкурсы, фестивали «Молодая семья», «Городская свадьба», меро-

приятия, посвященные празднованию международного Дня семьи, Дня защиты детей, Дня матери, городская специализированная выставка «Мать и дитя».

Обеспечение жильем семей осуществлялось в рамках реализации федеральных и областных программ, а также Программы муниципального жилищного найма, Программы по отселению из ветхого жилищного фонда. Семьи, состоящие из лиц пожилого возраста, получили жилье в муниципальном специализированном жилом фонде – Домах ветеранов.

Малообеспеченные семьи получали поддержку в денежной форме через выплату бюджетных субсидий на оплату жилья, компенсации стоимости питания учащимся муниципальных образовательных учреждений, компенсации родительской платы за посещение детских дошкольных образовательных учреждений.

Меры социальной поддержки, предоставляемые в денежном выражении, сочетались с мерами социальной поддержки, предоставляемыми в натуральной форме: семьям с детьми предоставлялись льготы по оплате дошкольных образовательных учреждений, более чем 46 льготным категориям граждан дано право льготного проезда городским общественным транспортом, предприятия бытового обслуживания города предоставляли социально незащищенным категориям граждан услуги (ремонт обуви, ремонт и пошив одежды, парикмахерские услуги) по льготным тарифам.

Улучшение «социального самочувствия» лиц пожилого возраста, включение их в активную общественную жизнь имеет большую значимость в решении проблем качества жизни в зрелом и пожилом возрасте. Здесь реализованы дополнительные мероприятия компенсационной социальной политики, выражающиеся в предоставлении пожилым людям возможностей для активного самовыражения и саморазвития:

- внедрялись новые социальные услуги, в том числе организована работа мобильных бригад оказания срочной социальной помощи в учреждениях социального обслуживания населения, значительно расширен ассортимент проката медицинских и технических средств, предоставляемых ветеранам;
- в муниципальных учреждениях культуры, здравоохранения, клубах по месту жительства организованы лекции на различные темы для пожилых горожан, организован постоянный лекторий для ветера-

нов на базе Окружного дома офицеров;

- в образовательных учреждениях города проводятся акции «Ветеран в твоём доме», «Забота», «Милосердие», «Земной поклон», «От сердца к сердцу», регулярно проводятся встречи, концерты для ветеранов, работают «тимуровские отряды», организовано шефство над одинокими пожилыми гражданами;
- в каждом районе города действуют ветеранские клубы, объединяющие горожан по месту жительства, по интересам. Благодаря активистам-общественникам в городе действуют общественные приемные для ветеранов, консультативные центры, проводятся ветеранские конкурсы и фестивали.

Получили развитие частные пансионаты, предоставляющие квалифицированные услуги по уходу за пожилыми гражданами, частично или полностью потерявшими способность к самообслуживанию. Так, на территории города и области работают частные мини-пансионаты «Азбука успеха», «Добродей», «Коуровка».

Не менее важна с точки зрения демографической ситуации поддержка инвалидов. Начиная с 1998 г. реализован ряд целевых комплексных программ, позволивших организовать мероприятия по расширению перечня и доступа к получению реабилитационных услуг, созданы и действуют отделения адаптивной физической культуры, работают службы психолого-педагогического сопровождения детей-инвалидов и семей, в которых они воспитываются, действует служба «Социальное такси» для инвалидов; реализуются мероприятия по созданию безбарьерной среды. Задача формирования безбарьерной среды решается в системе жизнедеятельности человека «жилье – среда – транспорт – объекты обслуживания».

Планировочные решения проектов вновь строящихся жилых домов предусматривают технические элементы, обеспечивающие свободное перемещение инвалидов-колясочников внутри жилого помещения (расширены двери в санузлах, кладовках, на балкон), а также свободный доступ на коляске с улицы до лифта.

Пешеходные зоны Екатеринбурга обеспечиваются элементами доступности в плановом порядке. Для комфортного продвижения маломобильных групп населения и инвалидов в местах пересечения пешеходных путей и проездов осуществляется понижение бортового камня. На 12 перекрестках города установлены светофоры со звуковыми сигналами для слабовидящих.

Мероприятия по профилактике семейного неблагополучия, развитию семейных форм воспитания детей, социальной поддержки пожилых людей и инвалидов осуществлялись в тесном взаимодействии государственных и муниципальных структур, с учетом все возрастающей роли общественных организаций в оказании социальных услуг и содействия социальной адаптации горожан.

С учетом мероприятий, реализуемых в рамках проводимой государственной и региональной политики, принимаемые меры позволили стабилизировать ситуацию, способствовали достижению положительных демографических тенденций: росту рождаемости, снижению смертности и росту ожидаемой продолжительности жизни.

Динамика основных демографических тенденций за последние годы в Екатеринбурге отмечена положительными изменениями. Продолжился рост рождаемости, по итогам 2010 г. количество родившихся возросло до 13,0 промилле (в 1998 г. этот показатель составлял 8,2). Динамика значений средней продолжительности жизни также имеет некоторую положительную тенденцию: 2003 г. – 64,36 лет, 2006 г. – 64,55 лет, 2010 г. – 68,5 лет. Достаточно выразительной динамикой характеризуется состояние брачности. Число заключаемых браков растет, а число разводов имеет некоторую тенденцию к снижению. В 2010 г. на один развод приходилось 2,1 зарегистрированных брака, что является за последние десять лет лучшим результатом и приближается к уровню 1990 г. (2,4). Признаки социально-психологической дезадаптации семей имеют тенденцию к снижению своих значений. Так, уменьшается количество детей, остающихся без попечения родителей. И если в 2002 г. без родительского попечения остались 1085 детей, то в 2010 г. – 813 детей (уменьшение на 25 %).

Вместе с тем, следуя за мировыми тенденциями, уральская семья как социальный институт обнаруживает признаки развития, обогащается новыми формами организации семейно-брачных отношений. Эти инновации семейно-брачных отношений объективно обусловлены. Они сопровождают глубокие социально-экономические изменения в жизни Екатеринбурга, ключевым среди которых является демографический переход от города закрытого типа, обеспечивающего нужды военно-промышленного комплекса, к третьей логистической столице России, открытой для новых технологий, потока мигрантов, международных выставок, спортивных мероприятий мирового масштаба. Данному процессу свойственны такие характери-

стики, как секуляризация брака, открытость для повторных браков, межнациональные и межэтнические брачные союзы без официальной регистрации брачных отношений, увеличение внебрачных рождений, признание прав молодежи и лиц пожилого возраста на создание пробных и гражданских брачных союзов.

Перечисленные инновации в семейно-брачных отношениях не подпадают под официальный мониторинг брачного поведения граждан, осуществляемый органами ЗАГСа на местах, остаются в «тени» при анализе статистических демографических данных, ускользают из поля зрения социологов при разработке последних стратегических программ социально-экономического и демографического развития региона.

В рамках взаимодействия науки и практики сотрудниками кафедры социологии и социальных технологий управления УрФУ и администрацией города Екатеринбурга проведен анализ семьи как современного института социального менеджмента территории. Нами предложено изучить феномен современной уральской семьи через призму малых групп, используя для ее описания, классификации и управления соответствующий социологический инструментарий. На наш взгляд, применение концепции малых групп для описания современной семьи весьма продуктивно. Оно открывает новые перспективы для мониторинга социальной активности семьи, составления объективных прогнозов роли семьи как цементирующего и системообразующего фактора уральского социума. С указанных методологических позиций, семья – это основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью и моральной ответственностью. Данное определение семьи является одновременно емким и кратким. Оно согласуется с расширенными определениями семьи, признанными социологами.

А. Харчевым дано определение семьи как «исторически конкретной системы взаимоотношений между супругами, между родителями и детьми как малой группы, члены которой связаны брачными или родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью и социальная необходимость в которой обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспроизводстве населения».

А. И. Антонов и В. М. Медков дают следующее определение: «Семья – это основанная на единой общесемейной деятельности

общность людей, связанных узами супружества – родительства – родства, осуществляющая воспроизводство населения и преемственность семейных поколений, а также социализацию детей и поддержание существования членов семьи». Супружеский тип моногамной семьи зарождается в последние десятилетия. В такого рода семье стратегическое отношение определяется не родством (как в патриархальной) и не родительством (как в детоцентристской), а свойством. Норма семейной жизни меняется: родители в такой семье отказываются полностью подчинять собственные интересы интересам детей. Акцент на супружество означает возможность более полной реализации личностного взаимодействия мужа и жены, регулируемого моральными принципами и имманентными ценностями. В постсовременной семье вырабатывается антирутинный механизм – автономия супругов. Интересы каждого из супругов шире семейных, и круг значимого общения для каждого из них выходит за рамки супружества. При этом следует отметить взаимосвязь и взаимодополняемость механизмов устойчивости (адаптация, интимность) и развития (автономия).

Ориентация на семью как на малую группу с неизбежностью приводит нас к признанию за ней как за социальным феноменом определенного разнообразия как по структуре, так и по иерархии реализуемых функций, которые варьируют не столько от юридических норм, регламентирующих институт брака, сколько от субъектных факторов личностей, создавших данную малую группу. Расширенная трактовка института семьи бросает новые вызовы специалистам социального управления в области их профессионализма, динамичности, методологической обеспеченности. Мы полагаем, что для эффективного применения концепции малых групп к решению стратегических задач социально-экономического развития региона необходимо современное информационное и правовое обеспечение.

В сфере совершенствования информационных основ демографической политики считаем целесообразным создание и развитие на местах компьютерных баз данных современного типа, отражающих распространённость традиционных и новых форм семейно-брачных отношений, включающих в себя результаты выборочных социологических исследований, а также научно обоснованные модели демографического поведения населения территорий (брачного, миграционного, трудового). Унифицированный сбор информации для аналитических баз данных возможен в формате многоцентровых исследований при

формировании системы государственного заказа на осуществление социологического мониторинга института семьи по регионам. Позитивное отношение общественности к проводимым мероприятиям, а также формирование конструктивного общественного мнения относительно полезности от ответственности семьи как малой группы перед обществом может стать предметом социальной рекламы в СМИ, а также соответствующих конкурсов и грантов, осуществляемых при поддержке спонсоров и благотворителей. Особо бережного внимания социологов мегаполиса, по нашему мнению, заслуживает студенческая семья, так как именно она в первую очередь испытывает на себе пресс любых социально-экономических инноваций и одновременно является компасом перспективных трансформаций общества.

На данном этапе исторического развития российской государственности разработка концепции государственной семейной политики невозможна без учета региональной оптимизации семейно-брачных отношений и укрепления преемственности поколений, в том числе с включением в федеральные законы понятия семьи как малой социальной группы. На наш взгляд, в правоустанавливающих документах, утверждающих статус семьи как основополагающего института российского общества и определяющих льготы отдельных семей, целесообразно учитывать региональную специфику семейно-брачных отношений, которая складывается под влиянием комплекса внешних факторов, в том числе разнонаправленно действующих факторов глобализации и глокализации. Правовое признание мозаичности и неоднородности развития института семьи на постсоветском пространстве (как в географическом, так и в хронологическом выражении) позволит модифицировать традиционные формы демографической и семейной политики, привести их в соответствие с региональной спецификой социально-экономического развития территорий, позволит ускоренными темпами и с большей эффективностью ввести в практику социальных служб лозунг «Деньги в обмен на реформы».